激活富余劳动力 帮助外出务工家庭解决难题

家政服务队走俏新农村

本报讯(通讯员 檀志扬 矯意 文/图)"玉玲姐,听说你在家组建了家政服务队,真好!邻居刚刚告诉我,我奶奶在家捆柴火时,不小心弄伤了眼睛,麻烦帮忙送到医院去检查一下。"聂玉玲家政服务队开业的第二天,接到的第一笔业务就是鸣凤村在外务工胡女士的陪诊服务求助。接到电话,聂玉玲第一时间开车将卢奶奶送到诊所。经过医生清洗后,卢奶奶的眼睛马上好了。随后,聂玉玲又把卢奶奶安全送到家中。

"玉玲姐,如果不是你,我还要专门赶回来呢。多亏你帮忙,以后有什么需要就打电话给你。"事后,胡女士激动地打电话对聂玉玲说。

现如今,享受"家政服务"不再是城里人的专利。活跃在怀宁县平山镇岗山村"玉玲家政服务"队,正帮助当地农民解决生产生活中面临的困难。

随着乡村振兴战略的推进,富裕起来的农民请家政服务已不是什么稀奇事,农村家政服务正成为极具潜力的创业蓝海。和大部分地区一样,平山镇多数年轻人长期外出打工,留在家中的多是老人、儿童,平时免不



图为聂玉玲在村民家做保洁。

了遇到各种问题,但又不知道找谁帮忙,越来越多的人开始选择各种家政服务,如:房子保洁、产妇坐月子、带小孩、照料老年人等。

岗山村"玉玲家政服务"负责人叫聂玉玲,今年52岁,以前一直在外务工。有一次她回家办事,听到不少人向她"吐槽":农村留守老人和小孩

经常遇到不少困难,苦于没有一家家政服务公司来帮助,在外务工的家人很是担心。聂玉玲心想:现在富起来的农村人也需要家政服务,农村家政服务肯定是个很大的市场。于是,她萌发了回家组建一个家政服务团队的想法,专门为农村需要的人服务。

说干就干,2023年底,聂玉玲邀

请本村7名留守妇女一起参加了由 县妇联举办的"家政服务培训班",系 统学习了母婴护理、厨艺培训、儿童 心理、空巢老人陪伴、家政保洁等。 2024年3月,聂玉玲在黄龙工商所注 册,组建了"玉玲家政服务"队。岗山 村在村部专门腾出一间房子,作为 "玉玲家政服务"办公场所。

平山镇高泽村村民程进从事装潢生意,前不久,他在农村新建的厂房需要保洁,他与聂玉玲取得了联系。聂玉玲带着7个姐妹赶到公司,经过2天的劳动,将新厂房里里外外打扫得干干净净,当即收到保洁费1600元。

此外,"玉玲家政服务"还定期为 几十户老人提供家政服务,不仅整理 家务、送菜送饭,还陪老人聊天、按 摩、量血压,解决老人生活难题,其服 务内容涵盖心理疏导、健康保健等多 方面。

现在, 聂玉玲的家政服务队业务 辐射到了周边的乡镇和县区, 她们以 钟点工、计时工等形式为客户提供所 需要的服务, 既帮助外出务工家庭解 决了难题, 又用勤劳工作换来了稳定 收入。

全面排查、分类整治、长效监管

管网体检让"城市静脉"健康畅通

本报讯(通讯员 都章 汪洋) "有了这个'体检'报告,整改就有方 向和目标,就不怕小区13000多米排 水管网老化、堵塞、渗漏,业主住着就 舒心了!"近日,桐城九号院开发商拿 到长达267页的排水管网"体检报 告"后颇有感触地说。

住宅小区排水管网被誉为"城市静脉",其畅通与否直接关系到居民生活质量、城市安全运行和生态环境健康。近年来,随着城市化进程加快,老旧小区排水管网老化、堵塞、渗漏等问题日益突出,新建小区也存在施工和管材质量问题,存在较大的排

水隐患,汛期内涝、雨水渗入、污水倒灌等现象,成为困扰居民生活的"痛点"。12345 热线反映的小区排水问题逐年增多,治理迫在眉睫。为切实解决这一问题,今年3月桐城市全面启动住宅小区排水管网"体检"专项行动,确保排水管网健康运行,提升城市韧性。

桐城市采取"全面排查、分类整治、长效监管"三步走策略,创新技术手段与管理模式。精细化排查,为管网做"全身体检"。CCTV管道检测机器人深入管道内部拍摄高清影像,精准定位裂缝、树根入侵、堵

塞等隐蔽问题,QV 潜望镜快速检测,对检查井进行快速筛查,效率提升50%;科学化修复,对症下药治"顽疾",开发企业根据"体检报告"分类处置和局部修复,对严重塌陷的管道实施开挖更换,同时推广非开挖技术,降低对居民出行和环境影响;智能化管理,构建"一网统管"平台,将管网数据录入信息系统,实现三维可视化监控。

同时,桐城市住建局还积极探索住宅小区管网治理新路径,通过多举措保障"城市静脉"健康畅通。技术赋能,用现代化检测设备替代

"经验主义",提升排查精度。资金多元筹措,把新建小区管网检测与整改作为住宅验收的前置条件;老旧小区管网申请中央改造专项资金,同时引入社会资本参与。制度保障,将管网维护纳入物业考核标准,避免"重建轻管"。

随着检测与修复工作的有序进行,桐城市住宅小区的雨污排水系统不仅得到了有效巩固,还为未来可能出现的排水问题构建了坚实的预防机制,居民的整体居住环境得到显著提升,真正实现了从"住有所居"到"住有宜居"的转变。

